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按  今年9月5日，宁夏回族自治区召开了全区农村卫生工作会议。高强部长应邀出席会议并发表讲话。现将他的讲话刊发，供各地深入学习。

明确发展思路  加强农村卫生工作

---在宁夏回族自治区农村卫生工作会议上的讲话

卫生部部长   高强

（2005年9月5日）

感谢宁夏回族自治区党委、政府邀请我参加全区农村卫生工作会议,感谢党委、政府对农民健康的关心，对卫生工作的高度重视和大力支持。自治区党委、政府把区直有关部门和市、县政府的主要负责同志召集在一起，共同研究农村卫生事业的改革与发展问题，在西部少数民族地区还是第一次。充分体现了自治区党委和政府贯彻落实科学发展观，实现城乡统筹、经济与社会统筹、区域统筹发展的基本思路和注重解决“三农”问题，注重提高农民健康素质，注重解决农民最关心的，最迫切问题的决心和信心。

我来宁夏之后，认真学习了自治区党委、政府《关于进一步加强农村卫生工作的意见》、自治区人民政府《关于加强乡镇卫生院建设工作的意见》和《关于加强村卫生室建设的意见》。在这几个文件中，明确了政府在农村卫生工作中的责任，提出了增强政府在农村卫生事业发展中的主导作用，加大对农村卫生的投入，加快农村卫生基础设施建设步伐，提高农村卫生技术人员素质，建立健全农村新型合作医疗制度，创新农村卫生工作机制，采取有效措施，缓解农民反映强烈的看病难，看病贵的问题。

前天和昨天，我和启智同志、小明同志两天走了七个县，与当地党委和政府领导、医务人员和广大群众一起探讨农村卫生工作。我有一个强烈的感受，就是各级领导、医务人员和农民群众，对加强和改善农村的卫生状况有着强烈的愿望，希望政府采取措施，尽快地改善农村卫生的落后面貌，提高农民的健康素质。可以说，从党委、政府到基层群众，在发展农村卫生事业问题上已经取得了广泛的共识。大家都希望加强农村卫生工作，改善农民的医疗卫生条件，解决好农民最关心的突出问题，这是我们做好农村卫生工作的坚实基础。

刚才，我听了启智同志对加强全区农村卫生工作所作的全面部署，感到很振奋，也深受启发。启智同志提出，要加大政府特别是县级政府在发展农村卫生工作中的职责，强调农村卫生工作的重点应该放在解决矛盾最多，群众意见最大，最迫切希望解决的问题上。我觉得这是一个非常好的工作思路和方法。我们的工作千头万绪，如果每一项工作都齐头并进的话，可能哪项工作也难以取得突出的成效。我们要善于根据实际情况，哪个问题最突出，哪个问题群众意见最大，就应该作为我们工作的重点，集中各方面的力量解决它。当前，农民的医疗卫生问题，农民的健康问题是影响农民生产、生活，影响农村经济发展，影响农村社会稳定的一个突出问题。如果农村卫生工作在宁夏这样一个经济不够发达、自然环境比较恶劣、又是少数民族集居的地区能够得到解决，农民群众的健康就能够得到基本保证，我觉得是一件了不起的事情，对全国其他地方都有重要的借鉴作用。

一、充分认识农村卫生工作的重要性和紧迫性

农民是我国人口的主体，13亿人口有8亿多在农村。农民是我们党执政的基础，也是我们需要紧紧依靠的力量，不管是过去的革命战争年代，还是现在社会主义建设时期，农民都是一支最重要的生力军。今年，适逢抗日战争胜利60周年。在抗日战争中，我们党提出抗日统一战线，提出到敌人后方去建立敌后抗日根据地，建立人民抗日武装，参加的95%以上是农民。在建设现代化的过程中，农民问题同样应该引起我们的高度重视。党中央提出要把解决“三农”问题作为党全部工作的重中之重，因为它一是重要，二是迫切。中国全面建设小康社会，如果农村的问题不解决，农民的问题不解决，宏伟目标就不可能实现。由于我国经济发展水平不高，群众的生产生活面临不少困难，但农民面临的困难最多，反映最强烈的问题，一是教育，二是医疗，因病致贫在农村是一个比较普遍的现象。有些地方因病致贫，因病返贫达到40-50%。农民患病不能及时治疗，小病拖成大病，严重地影响身体健康，造成生产力下降。如何认识农村卫生工作的重要地位，认识农村卫生工作面临的形势和任务，是我们面临的一个共同课题。我们党的三代领导集体历来都非常重视农村卫生工作。毛泽东同志曾明确提出，把医疗卫生工作的重点放到农村去。我到一些乡村调查，许多群众和医疗卫生人员至今怀念当年“6.26”医疗队在农村服务的情景，它不但解决了农村的医疗问题，还培养了很多卫生人才，现在依然在发挥作用。改革开放以来，我们国家医疗卫生事业有了很大发展，医疗资源不断扩大，医疗条件有了很大改善，医疗水平也有了很大提高。过去诊断不了的病现在能正确诊断，过去治不好的病现在能治好了。这些成绩应该肯定。但城乡之间发展不平衡，而且差距在逐步加大，农村卫生发展严重滞后的局面没有真正改变。我们必须正视这个问题。2002年，党中央发出了《关于进一步加强农村卫生工作的决定》，提出了发展农村卫生的指导思想、目标任务和措施。其中很重要的一点是要建立新型农村医疗保障体系和医疗服务体系。从2003年开始，我们开展新型农村合作医疗试点。非典过后，党中央及时召开了会议，明确提出了树立和落实科学发展观，实现城乡之间、经济社会之间、区域之间协调发展，加强农村卫生工作。锦涛总书记、家宝总理在多次会议上都讲卫生发展问题，特别是农村卫生发展问题，在中央全会、中央经济工作会议、全国人代会上，都多次强调这个问题，要求我们重视农民的健康，改善农民的医疗卫生条件。这些讲话为我们进一步加强农村卫生工作奠定了坚实的思想基础，为我们的工作指明了方向。

按照科学发展观的要求来检查我们的卫生工作，确实存在着发展不协调、不全面的问题。一个突出的方面就是农村的卫生事业严重滞后于整个卫生事业的发展。我们国家的医疗资源总体上不足，水平整体上不高，这些医疗资源的80%又集中在城市，只有20%在农村，高技术、好设备、优秀人才基本上都集中在城市的大医院，农村缺医少药的情况多数地区还没有解决。从固原市的情况来看，卫生服务条件确实比过去有了很大改善。但远远不适应农民的保健需求，农村很多医疗机构不能承担公共卫生和基本医疗任务。主要存在以下几个问题：一是农村的预防保健体系相当薄弱，服务能力与水平差。近几年国家和地方加大投资，改善了疾病预防控制机构的条件，应对突发公共卫生事件的能力有了很大的提高，这是加强公共卫生体系建设的显著成果。但是客观地说，农村的疾病预防控制能力还很差。结核病、肝炎，血吸虫病、艾滋病、鼠疫、霍乱及地方病多数发生在农村。造成这种情况，有环境问题，有农民生活质量和条件问题，也有疾病预防控制能力问题。由于农村乡村两级缺乏疾病预防控制专业人员，农村发生的传染病、地方病不能及时监测和报告，不能及时采取有效的控制措施。今年宁夏也发生过麻疹、皮肤炭疽流行，说明农民健康意识差，当地疾病预防控制能力弱，不能有效地进行监测和干预。党中央、国务院和各级党委、政府关注农村公共卫生，投入大量资金改善农村医疗卫生条件。但是，光靠加强基础设施建设还不能有效控制疾病，还要靠一支过硬的专业技术队伍，要靠工作人员的责任、水平、意识、观念。一流的工作条件应该创出一流的工作业绩，才能对得起党委、政府，对得起人民群众。县级疾病预防控制中心人员要经常深入乡村，帮助基层开展工作，加强乡村两级队伍建设。二是农民群众缺乏可靠、稳定的医疗保障。近两年来开展的新型农村合作医疗试点，全国已有600多个县的1.5亿多农民参加，占农村人口的20%左右。尽管保障水平很低，保障能力也不强，但农民有了最基本的医疗保障制度。最近，国务院决定，将中央对农民的补助资金提高一倍，明年要将试点的范围扩大到40%。但还有很多农民没有医疗保障，完全靠自费看病。这是影响农民健康的一个重要因素。农民拿不起钱，看不起病，有的丧失了劳动能力。三是农村医疗服务体系不健全，不能适应农民的健康需求。收入比较高的居民可以享受到比较好的医疗服务，普通农民就不能享受，卫生服务缺乏公平性。农村医疗服务条件差，缺乏必要的设备和技术。农民患病，要奔波几十里到县城看病，增加了交通和医疗服务费用负担。四是农村卫生技术人才极端缺乏。在吴忠市的一个乡镇卫生院看到的情况让我很感动。一名擅长治疗偏瘫、腰腿疼痛的针灸医生，尽管门诊条件很差，但就诊病人聚集了五、六十人，说明农民群众还是需要有特长的专业技术人员。我看了一些乡村两级的医疗服务机构，绝大部分村医是三十年前的赤脚医生，乡镇卫生院的院长有的也是赤脚医生出身，年龄偏大，专业知识缺乏。因农村条件差，待遇低，缺乏吸引力，每年从医学院校毕业的大中专医学生到不了农村。五是农村卫生管理比较混乱。乡村两级医疗机构基本上处于自我维持、自我发展的状态。农村医疗卫生人员工资待遇得不到保障，怎么能够让他们全心全意为农民群众服务。卫生部门在发展观上存在一些问题，没有真正把卫生事业发展的重点放在农村，把关注的重点放在农民身上。这个观念必须改变，卫生工作必须体现农民群众利益，维护农民的健康，不能看医疗卫生机构建设得多么好，设备配备得多么先进，主要看群众能否享受到良好的医疗卫生服务。农村医疗服务体系建设的成果必须要落实到为农民群众医疗服务上。农村医疗卫生事业发展的目的是为了提高农民群众的健康水平。检验我们工作的成效也要看农民群众能不能享受到发展成果。如果发展的成果落实不到农民群众的实际利益上，就违背了发展的目的。以上这几个问题是农村卫生发展面临的一些共性问题，由于地区之间发展水平不同，这些问题在不同地区的表现形式也不一样。但改善农村医疗卫生条件，逐步建立适合中国国情的农民医疗保障制度，加强农村卫生人才队伍建设，是卫生部门面临的共同任务，也是需要各级党委、政府重点加强的一项工作。

二、进一步明确农村卫生事业发展的基本思路

刚才启智同志在讲话中强调了发展农村卫生事业对壮大农村经济的重要作用。卫生事业不是一个纯消费性的事业，它与人民群众的健康、民族素质的提高和经济社会的发展密切相关。在旧中国，我们长期处于落后状态和被动挨打的地位，有复杂的政治、历史、社会原因，其中一个重要因素就是“东亚病夫”的帽子戴了一百多年。这是一个惨痛的教训。有人认为，看病花钱，天经地义，把群众医疗当作群众自己的事，主张把医疗服务推向市场，推向社会，推给个人，这是不对的。公共卫生服务，源于公共，由公众享受，是属于公共的责任，政府承担着主导作用。公共卫生主要内容：一是控制重大疾病流行，必须靠政府来组织，靠社会来动员。总结2003年非典初期的经验教训，最大的失误就是没有把控制非典流行作为公共卫生事件来处理，而作为一般的医疗服务来看待。二是加强健康宣传，提高广大群众的健康意识和自我防护能力。三是为群众提供基本医疗服务。政府有责任通过制订规划、增加投入、加强监管来保证为群众提供低收费的医疗服务。这些都是卫生工作的重点。今后几年，卫生事业发展的重点，一是农村，二是城市社区。通过改善农村和社区卫生服务条件，提高服务能力，一般的疾病由农村和社区卫生服务机构进行及时有效的治疗，维护人民健康。

加强农村卫生工作的基本思路，要坚持以政府为主导，适当发挥市场机制的作用，坚持预防为主，坚持中西医并重，动员各方面资源，发展壮大农村医疗卫生事业，为农民健康服务。从当前情况看，发展农村卫生事业，不可能全部由政府包起来，但必须发挥政府的主导作用，同时发挥市场机制的作用，坚持三条基本原则：一是发展农村卫生事业，不能脱离中国国情，不能脱离农村的经济情况和农民的经济承受能力，因地制宜，实事求是。二是政府必须承担发展农村卫生事业的责任，增加投入，加强监管，象重视农村教育一样重视和加强农村卫生工作。三是坚持农村医疗卫生机构的公益性质，体现为农民服务的宗旨，决不能把为农民提供医疗服务作为牟取利益的手段，不能以增加农民负担来牟取自己的利益。县医院是为农民健康服务最关键的环节，县级政府一定要办好、管好，为农民提供良好的医疗服务，维护农民群众的利益。坚持这三条，农村的公共卫生和基本医疗服务体系一定会得到健康发展。

三、当前发展农村卫生事业的几个重点问题

大家经常说看病难，看病贵，其实主要是农民看病难，看病贵。农民看病难，是在当地找不到适合的就医环境；看病贵，是农民就医费用承担不起。要解决这个问题，必须关心和支持农村卫生事业发展，应当成为各级党委、政府的重点工作之一。

一是要制定和完善区域卫生规划。发展农村卫生，要从当地实际出发，坚持实事求是，符合当地的情况。对于特别偏远的地方，重点是放在乡镇卫生院或者是村卫生室，要认真研究。宁夏发展农村卫生事业的措施给予我很大的启发。特别是加强乡镇卫生院建设，保证人员经费，改善村卫生室条件，给予乡村医生增加补助，赋予加强公共卫生管理的职责，这些都是具有指导意义的措施。

二是加快推进新型农村合作医疗试点。国务院决定，从明年起中央财政对每位参加合作医疗农民增加的补助资金提高一倍，增加到20元，地方财政也要相应增加。刚才启智同志谈到，明年宁夏财政先增加5元，后年再增加5元。同时，要在推进试点工作，扩大试点的基础上，进一步加强管理，调整试点方案，处理好大病统筹和农民受益面的问题，吸引更多的农民群众参加合作医疗，保证合作医疗试点的稳步发展，使广大农民群众受益。

三是要加强农村卫生基础设施建设。自治区政府已经有了一个比较完整的规划，国家也已经制订了相应的规划，支持农村卫生基础建设，重点是乡镇卫生院建设，也包括少量的县级医院、妇幼保健院和少量的村卫生室。我们将根据国家整体规划和自治区的意见和建议，逐步推行。

四是要建立完善的农村卫生保障体系。自治区制定了关于发展农村卫生事业的一系列保障措施，其中重要的是财政投入保障机制，涉及到区、市、县三级财政投入。在这里，我要感谢自治区财政厅对卫生工作的支持，他们在资金筹措和管理上提出了一系列有效措施。各有关部门要加强对医疗机构的监管，规范乡镇卫生院和村卫生室的管理，明确乡镇卫生院的服务范围，维护农村医疗机构公益性质，防止追求经济利益，损害农民群众利益的倾向。

五是要加强农村卫生队伍建设。农村卫生医疗人员缺乏，严重制约农村卫生事业发展。加强农村卫生队伍建设已是当务之急。但如何为农村培养一支留得住、用得上、干得好，忠诚为农民服务的人才队伍，是一个大问题。2002年中央《关于进一步加强农村卫生工作的决定》明确提出要为农村定向培养医疗卫生人才。卫生部和教育部正在部分省区开展农村医生培养的试点，解决人才缺乏的问题。

六是要注意发挥中医药优势。在农村，中医药治疗常见病、慢性病很有效，群众也比较信任。我在许多乡镇卫生院都看到有中药房。要注意对中医的培养，发挥民间中医的作用，适应群众的需要。

七是充分发挥各级政府在发展农村卫生事业中的重要职责，切实加强领导，协调财政、发改委、民政、劳动保障、人事、卫生等部门密切配合，共同努力，发展农村卫生事业。希望各级政府加强协调，统筹安排，落实规划与措施。

这次到宁夏来，收获很大，看到了宁夏各级党委、人民政府对发展农村卫生工作的决心，看到了大家对农民健康的关心，看到了各有关部门支持农村卫生发展的热心，也增强了我对农村卫生发展的信心。卫生部决定将宁夏作为研究农村卫生和城市社区卫生服务工作的联系点。回去后我将与部里同志认真研究，对宁夏的工作给予积极支持，并及时总结宁夏工作的经验，以推动全国的农村卫生工作。
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